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ВВЕДЕНИЕ 

Современный уровень развития спорта предъявляет повышенные требования к качеству подготовки спортсменов высокого класса. 

В нашей стране ученые и тренеры-практики уделяют большое внимание развитию и совершенствованию системы подготовки в борьбе. Защищены докторские и кандидатские диссертации по проблемам спортивной борьбы. Тематика этих работ самая разная. В диссертациях исследователи уделили внимание вопросам технико-тактической подготовки, рассмотрены взаимосвязи между технико-тактической и физической подготовкой, пути оптимизации применений технико-тактических действий, вопросы построения тренировочного процесса, медико-биологические проблемы и вопросы психологии, проблемы физической подготовки борцов и формирование отдельных физических качеств, общие проблемы методики обучения и многолетней подготовки борцов.

Написано много книг, материалов,  посвященных проблемам самбо. Статистических данных по решению проблем,  связанных с борьбой самбо,  нет. Авторы пытаются изложить в своих работах подготовку спортсмена от новичка до мастера. На практике спортсмен достигает реальных успехов после 8–10 лет тренировок, что связанно с огромным объемом знаний, умений, навыков,  необходимых для освоения спортсменом.

Не смотря на множество научных разработок и книг о самбо, у нас нет обоснованной теории, учебника и хорошей программы обучения борьбе самбо. 

Учебные заведения нашей страны мало готовят специалистов по борьбе самбо, а та небольшая часть тренеров, работающая с юношами, теоретически не готова преподавать начальную школу самбо. В сборных командах обществ и страны ждут спортсменов,  способных решать самые высокие задачи на соревнованиях самого высокого уровня, а зачастую туда приходят спортсмены, подготовленные со значительными техническими изъянами, поэтому вместо подготовки к конкретным стартам тренерам сборных приходится учить спортсменов тем азам, которые должны формироваться на начальном этапе.

В основе любого вида спорта лежат его теоретические разработки. Авторами книги «Спортивная борьба» подчеркнуто, что успехи отечественной школы спортивной борьбы могут быть наиболее полно оценены при анализе содержания теоретического и практического курсов и уровня разработанности и методик их преподавания.

Необходимо рассматривать самбо, как систему воспитания гармонично развитого человека, разработать теорию, создать теоретически обоснованную программу обучения, расширить подготовку тренерских кадров - это единственный и остро необходимый выход из создавшегося положения.

В данной работе сделана попытка рассмотрения  проблемы начальной подготовки борцов самбо более пристально, попробовать создать примерную систему начальной подготовки борцов самбо, предложить последовательность и методику начального обучения, ответить на ряд вопросов, появляющиеся в практической деятельности тренера.

Найти решение всех вопросов,  возникающих в процессе подготовки борцов самбо в полной мере, выдержать и обосновать их с научной точки зрения очень трудно,  да и невозможно в обычных условиях практической деятельности. 

Современная методика подготовки борцов недостаточно совершенна, и тренера как, правило, готовят спортсменов к ближайшим соревнованиям, не заботясь об их технической и тактической разносторонности, физической подготовки. Это связанно с отсутствием системы обучения (школы), а иногда и все обучение  основывается только на личном спортивном опыте тренера. Благодаря современной информации, даже отдельные тактические и методические находки очень быстро становятся достоянием большинства тренеров и спортсменов,  поэтому повышается требование к базовой, начальной технической подготовке - основе дальнейшего повышения мастерства.

Данная работа является попыткой создания условий для решения этих и множества других проблем,  возникающих при работе тренеров на начальном этапе подготовки борцов самбо младшего школьного возраста.

Актуальность темы проектировочной работы  объясняется существующими противоречиями в теоретическом и практическом подходе к начальному этапу обучения борьбе самбо детей младшего школьного возраста. На  выбор темы повлияло решение о признании борьбы самбо в апреле 2003 года коллегией Государственного комитета Российской Федерации по физической культуре и спорту национальным и приоритетным видом спорта в России, а так же решения коллегии министерства по физической культуре, спорту и туризму Свердловской области «О работе федерации борьбы самбо и развитие самбо Свердловской области», где подчеркнута социальная значимость самбо, как национального вида спорта, в формировании личности гражданина и патриота Отечества. Таким образом, налицо противоречие между тем, что для наибольшей продуктивности необходимо начинать обучение  борьбе самбо с младшего школьного возраста  и тем, что пока для этого не разработана система поэтапной подготовки  (технологической подготовки). В ее отсутствии, собственно, и состоит проблема. 
В основе работы лежит гипотеза, которая заключается в том, что применение технологического подхода «Зеленый пояс» позволит сформировать устойчивый интерес к систематическим занятиям борьбой самбо у детей младшего школьного возраста на начальном этапе подготовки.
Объектом проектирования является обучение младших школьников борьбе самбо. Предметом  же  - технологический подход «Зеленый пояс».

Цель проектирования: разработка технологического подхода в обучении  младших школьников борьбе самбо.

Задачи:

· Изучить и проанализировать теоретический материал по обучению борьбе самбо младших школьников
·  Описать  проблемы формирования устойчивого интереса у детей младшего школьного возраста к систематическим занятиям борьбой самбо на начальном этапе обучения.

· Показать преимущества технологического подхода « Зеленый пояс» на начальном этапе обучения борцов самбо младшего школьного возраста перед традиционным подходом.

· Заинтересовать, довести до сознания тренеров, занимающихся  с младшими школьниками, практическую значимость технологического подхода «Зеленый пояс»  при начальном этапе обучения борьбе самбо. 
· Представить результаты реализации подхода «Зеленый пояс»

    Поставленные задачи определили структуру проекта и этапы работы над ним. Условно эти этапы можно назвать подготовительным, основным и итоговым.   На подготовительном этапе была выбрана форма и тема проекта, определены объект и предмет проектирования, изучена соответствующая литература, определены и утверждены сроки разработки проекта, спланированы его разделы, цель, задачи, получены необходимые консультации, изучен передовой опыт. На деятельностном этапе шла непосредственная разработка проекта. На экспертно – коррекционном этапе проект был обсужден в коллективе и с тренерами не только нашего района, но области и России, а также с  представителями науки. Полученные  предложения были внесены в первоначальный вариант проекта. На итоговом этапе велись окончательное оформление проекта и его компьютерная верстка. Так же на итоговом этапе была разработана программа саморазвития его автора.

         Структура педагогического проекта определена его задачами и состоит из ведения, содержащего обоснование актуальности и другие признаки научного аппарата исследования, теоретической и проектной частей.

         В заключении ко всему проекту идет проверка гипотезы и приводится программа саморазвития автора проекта. Данный педагогический проект содержит необходимые приложения и  список используемой литературы.

1. ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ 

 ПРОБЛЕМЫ ФОРМИРОВАНИЯ УСТОЙЧИВОГО ИНТЕРЕСА К СИСТЕМАТИЧЕСКИМ ЗАНЯТИЯМ БОРЬБОЙ САМБО
1.1. Особенности физического развития детей младшего школьного возраста 
Трудно переоценить значение физической культуры в школьный период жизни человека, который заключается в создании фундамента для всестороннего физического развития, укрепления здоровья, формирования разнообразных двигательных умений и навыков. Все это приводит к возникновению объективных предпосылок для гармоничного развития личности. Полноценное развитие детей школьного возраста без активных физкультурных занятий практически не достижимо. Выявлено, что дефицит двигательной активности серьезно ухудшает здоровье растущего организма человека, ослабляет его защитные силы, не обеспечивает полноценное физическое развитие[3,10,18,21].
Основные физические способности и функциональные возможности можно эффективно повысить именно в школьном возрасте[18,19]. Этот период является сенситивным по отношению ко всем физическим качествам человека. Позднее те или иные качества развить удается с трудом (приложение 1).

Основными средствами физического воспитания являются физические упражнения, потому что они позволяют формировать жизненно важные умения и навыки, развивать физические способности, повышать адоптивные свойства организма, восстанавливать ранее утраченные его функции[18,21].
Для детей младшего школьного возраста естественной является потребность в высокой двигательной активности. Под двигательной активностью понимают суммарное количество двигательных действий, выполняемых человеком в процессе повседневной жизни.


Младший школьный возраст является наиболее благоприятным для развития физических способностей (скоростные и координационные способности, способность длительно выполнять циклические действия в режимах умеренной и большой интенсивности).


В возрасте 7-10 лет начинают формироваться интересы и склонности к определенным видам физической активности, выявляется специфика индивидуальных моторных проявлений, предрасположенность к тем или иным видам спорта. Это создает условия, способствующие успешной физкультурно-спортивной ориентацией детей школьного возраста, определению для каждого из них оптимального пути физического совершенствования.


К задачам физического воспитания, решаемым в этом возрасте,  относят:

1. Укрепление здоровья, улучшение осанки, профилактика плоскостопия, содействие гармоническому физическому развитию, выработка устойчивости к неблагоприятным условиям внешней среды;

2. Овладение основами разнообразных жизненно важных движений;

3. Развитие координационных (точность воспроизведения и дифференцирования пространственных, временных и силовых параметров движений, равновесия, ритм, быстрота и точность реагирования на сигналы, согласование движений, ориентирование в пространстве) и кондиционных (скоростных, скоростносиловых, выносливости и гибкости) способностей;

4. Формирование элементарных знаний о личной гигиене, режиме дня влиянии физических упражнений на состояние здоровья; работоспособность и развитие двигательных способностей;

5. Выработка представлений об основных видах спорта, об применяемых в них снарядах и инвентаре, о соблюдении правил техники безопасности во время занятий;

6. Приобщение к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, подвижными играми, использование их в свободное время на основе формирования интересов к определенным видам двигательной активности и выявление предрасположенности к тем или иным видам спорта;

7. Воспитание дисциплинированности, доброжелательного отношения к товарищам, честности, отзывчивости, смелости во время выполнения физических упражнений; 
8. Содействие развитию психических процессов (представления, памяти, мышления, и д.р.) в ходе двигательной деятельности [21].
Особенно важно воспитание у детей самодостаточности, интереса к познанию своих возможностей, уверенности в своих силах, умения не пасовать перед трудностями, терпеть неудачи и поражения, творчески искать пути решения создавшихся проблем.

Все эти важнейшие психологические задачи школьники учатся решать в процессе занятий по выбранному ими виду спорта и во время участия в спортивных соревнованиях.

Для успеха физического воспитания важна так же сознательная деятельность занимающихся в процессе решения каждой задачи, поставленной преподавателем. При постановке каждого конкретного требования надо по возможности доводить до сознания занимающихся его значение. Одна из существенных сторон педагогического мастерства преподавателя физического воспитания заключается в умении возбуждать живой, здоровый интерес к выполнению каждого задания. Эффективность процесса физического воспитания в значительной мере зависит от того, насколько занимающиеся приучены анализировать свои действия и творчески искать путь их улучшения. Это достигается применением таких методов, как словесный разбор, анализ и самоанализ выполняемых действий. Очень существенная роль сознания занимающихся при овладении ими техникой изучаемых движений. Побуждая к мышлению в процессе овладения и управления движениями, преподаватель создает тем самым реальные предпосылки для улучшения двигательных функций. Это доказано многочисленными исследованиями реакции организма на воображаемую работу, когда предварительное продумывание задания существенно повышало эффективность обучения.

Повышению сознательности и активности способствует применение преподавателем специальных методических приемов: контроль оценка действий занимающихся, направление их внимание на анализ выполнения движений, обучения их самоконтролю за своими действиями посредством мышечных ощущений, иллюстрация заданий с помощью наглядных пособий, использование зрительных и слуховых ориентиров в обучении упражнениям, мысленного воспроизведения разучиваемых движений(идеомоторная тренировка), беседа по разбору техники.

В возрастном и многолетнем плане последовательность в построении процесса физического воспитания заключается в тенденции: от общего широкого фундамента физической подготовки к более глубокой и узкой (специализированной) подготовке. Последовательность решения задач физического воспитания в масштабе занятий (урок, тренировка) определяется «следовыми» явлениями, остающимися после выполнения видов физических упражнений (например, целесообразно скоростные упражнения помещать в начале занятий, а на выносливость – в конце).

Наконец,  физическая активность в период бурного развития организма существенно облегчает решение воспитательных задач (нравственных, трудовых, эстетических).

Обучение  в  процессе физического воспитания обеспечивает одну из его сторон – физическое образование, под которым понимается «системное освоение человеком рациональных способов управления своими движениями, приобретение таким путем необходимого в жизни фонда двигательных умений, навыков и связанных с ними знаний» (Л.П. Матвеев, 1983)

В процессе физического воспитания занимающихся обучают различным двигательным действиям в целях развития способности управлять своими движениями, а также в целях познания закономерности движений своего тела. Обучают также правильному выполнению движений, используемых в качестве обще развивающих упражнений для управлений физическим развитием. И,  наконец,  учащихся обучают технике двигательных действий, необходимых в труде, быту, или на спортивной тренировке.

Огромную роль в занятиях на начальном этапе подготовки играет формирование у занимающихся положительной учебной мотивации (совокупность стойких мотивов, побуждений, определяющих содержание, направленность  и  характер деятельности личности, ее поведение). (приложение 2) Мотивация достижения – выработанный в психике механизм достижения, действующий по формуле: мотив «жажда успехов» - активность – цель – «достижение успеха» (приложение 3). Преподаватель, приступая к обучению своих учеников, должен побудить их к сознательному, осмысленному отношению к предстоящему овладению новыми двигательными действиями. Обучение без особого желания приводит к разнообразным ошибкам в технике упражнения, а в дальнейшем к уходу занимающегося из данного вида спорта[18,21].
1.2. Борьба как вид спорта

     Борьба как вид спорта представляет собой единоборство между двумя противниками, которое осуществляется в соответствии с установленными правилами. Правила состязаний в борьбе предусматривают условия присуждения победы, ограничивают возможные действия борцов, с тем,  чтобы обеспечить зрелищность, образовательный и воспитательный эффект[20,24].
Борьба была знакома всем народам и во все времена служила мощным средством физического развития молодежи. Именно это обстоятельство, а так же возможность связать славные традиции прошлого с потребностями и идеалами физического совершенства современной молодежи сделали борьбу одним из наиболее распространенных видов спорта.

      До настоящего времени у всех народов наряду с международными видами борьбы (классической, вольной, самбо, дзюдо) культивируются самобытные, национальные виды спортивной борьбы. Естественность, доступность, эмоциональность, наличие весовых категорий, снимающих ограничения для занятия борьбой всем желающим, высокое оздоровительное, воспитательное и образовательное значение – вот далеко не полный перечень преимуществ культивирования различных видов спортивной борьбы[15,17].
       Именно эти обстоятельства послужили основой для высокой оценки борьбы выдающимися людьми различных эпох (Платон, Аристотель, Ф.Рабле, П.Ф. Лестгафт). Например, Лестгафт, подчеркивая особую роль единоборств в воспитании детей, отмечал: «Борьба есть упражнение с возрастающим напряжением, состоящая в проявлении сил в соответствии с проявлением их другим лицом, при умении стойко укреплять свое тело на определенной опоре и зорко наблюдать за действиями противника, по возможности предупреждая их». Этими словами он передал смысловую основу борцовского поединка как искусства владения телом и умения определять ситуацию, а не грубый натиск физической силы. Занятия борьбой способствовали формированию таких выдающихся людей как Сократ, Платон, Авиценна, Ш.Руставели, А.Линкольн, Л.Н.Толстой, А.И.Куприн и другие (Р.Петров, 1978год.).

В силу всестороннего воздействия на организм занятия борьбой способствуют гармоничному развитию телосложения и осанки, не случайно с древних времен и до настоящего времени «Натурой» для многих скульптур и картин были фигуры борцов. Так, народный художник СССР Е.Вучетич, создавая свою знаменитую скульптуру «Перекуем мечи на орала», которая олицетворяет победу добра над злом, мира над войной, в качестве натурщика выбрал Олимпийского чемпиона по борьбе Б.Гуревича[20].
Широкая воспитательная, оздоровительная и образовательная роль спортивной борьбы послужила основой для ее введения в учебные программы общеобразовательных школ многих стран мира (Япония, Корея, Монголия, Иран, Мексика, США, Германия, Швеция, и другие). Такой интерес к спортивной борьбе не случаен. Борьба как вид спорта наиболее полно удовлетворяет желания человека помериться силой, показать свою удаль, ловкость, смелость и смекалку, а так же сохранять традиции национальных видов борьбы. 
С незапамятных времен народы, населяющие нашу Родину, культивировали национальные виды борьбы и приемы самозащиты. Каждый народ имел свою национальную борьбу, свой опыт, который со временем рос и преумножался. Издавна русский народ любил борьбу и увековечил в былинах имена лучших своих борцов, их выдающиеся схватки и даже отдельные приемы.

Изучал Добрынюшка боротися,

Изучал он с крутой, сноска спущать…

Прошла про него слава великая,

Мастер был Добрынюшка боротися,

Сшиб осударя Илью Муромца на сырую землю.

       Историки отмечают, что Иван Грозный любил наблюдать за борьбой со своего крыльца.

       В русской борьбе в более позднего времени можно уже наблюдать интересную особенность: борцы подстраховывают друг друга, чем обеспечивают безопасность. Так, в схватке между Петром 1 и силачом драгуном видна явная подстраховка падающего:

           Левой рукой молодой драгун  побарывал,

           Правой рукой молодой драгун  подхватывал,

           Не пущал царя на сырую землю.

       В конце 19 века с французским цирком была завезена в Россию и французская борьба. На аренах цирка стали проводится чемпионаты по борьбе. Доктор Краевский организовал первую секцию борьбы. Первым Российским 
чемпионом по борьбе стал М. Гаккешмидт. Огромную популярность и мировую славу России принес непобедимый чемпион И. Поддубный.

После социалистической революции, провозгласившей дружбу народов, была создана основная предпосылка для систематического изучения национальных видов спортивной борьбы и бытовой самозащиты.

В 1924-1933годах выходит первое пособие и руководство по самозащите авторов В.Спиридонова, А. Буценко, И.Солоневича, и других.

Значительный вклад в развитие спортивной борьбы и самозащиты принадлежит преподавателю Государственного института физической культуры В. С. Ощепкову, воспитавшему значительное количество тренеров и преподавателей. К середине 30-х годов ими был проведен сбор разнообразных приемов и изучен опыт народных видов борьбы.[20]
Из русской борьбы были взяты большинство самых лучших бросков, все удержания, страховки партнера, подготовки к броскам, а так же основная форма одежды для борьбы. Из грузинской борьбы зацепы и броски через бедро; из азербайджанской и бурят-монгольской борьбы – разнообразные захваты ног; среднеазиатские и алтайские виды борьбы дали болевые приемы; татарская и туркменская, так называемые «подсады» и так далее.

Многовековой опыт национальных видов единоборств анализировался, и отбор всего самого лучшего и целесообразного велся на основе определенных задач:

· Оздоровление организма занимающихся, развитие моральных, волевых и физических качеств;

· Обеспечение максимальной прикладности;

· Обеспечение безопасности занимающихся. 

Всеобщее признание и распространение в масштабе всей страны спортивная борьба самбо получила в 1938 году, когда Всесоюзный комитет по делам Физкультуры и спорта организовал первый Всесоюзный сбор, где на конференции были утверждены систематика приемов, основная терминология, правила соревнований и основы методики преподавания.

Приказ №633, от 16 ноября 1938года Всесоюзного комитета по делам физической культуры и спорта стал днем официального признания борьбы самбо. 

Росла популярность борьбы самбо, число приверженцев ее становилось все больше и больше, , так как самбисты легко побеждали борцов, которые владели только одним национальным видом борьбы.

В годы Великой Отечественной войны самбисты успешно применяли в борьбе с врагом полученные знания и навыки. Многие из них удостоены высоких правительственных наград. По окончанию войны борьба самбо стала развиваться еще быстрее. Началась издаваться литература по борьбе самбо, позже ее стали переводить на иностранные языки. С этой поры спортивная борьба самбо перешагнула границы СССР и получила широкое распространение во всем мире. Этому не мало способствовали успешные выступления самбистов на соревнованиях по дзюдо. Чемпионы СССР по борьбе самбо В.Невзоров, О.Степанов, Ш.Чочешвили и многие другие одев кимоно покорили все возможные вершины на соревнованиях дзюдо.

Современное самбо – это всемирно призванный вид спорта. Под эгидой международной федерации борьбы самбо проводятся чемпионаты Европы, Азии, Мира, как среди мужчин, так и среди женщин. Хочется отметить, что первым чемпионом по борьбе самбо стал наш земляк А.Федоров. Борьба самбо в Свердловской области является одним из самых популярных видов спорта. Более 30 секций и коллективов Свердловской федерации борьбы самбо работают с детьми разного возраста. И как результат этого труда, в январе 2004года, команда Свердловской области по борьбе самбо становится победителем первенства России среди спортсменов не старше 23-х лет, опередив таких грандов борьбы как г.Москва, г.Петербург, г. Кстово. Современный поединок борцов предъявляет к спортсменам особые требования. Что бы побеждать,  нужно иметь высокий уровень скоростно-силовых качеств, огромную выносливость к мышечной работе, выполняемой в широком диапазоне интенсивности с большими ее перепадами.[6,14] Повышается интенсивность тактико-технических действий во время соревновательных схваток. Повышается умение эффективно контролировать ситуацию и формировать ее в свою пользу. Повышается роль моделирования соревновательных поединков во время тренировочного процесса. Спортсмены используют не только неточности в действиях противника, а стараются создать условия,  при которых ошибка противника неизбежна. Этот эффект достигается при помощи сложных комбинаций, подготовок, ложных атак. В эти условиях на первый план выходят такие качества спортсмена, как собранность, дисциплина выполнения плана схватки, решительность, скорость мышления и анализа.

Современные поединки требуют и большую эрудированность, знание всего огромного технического арсенала используемого борцами. Без этих знаний и навыков трудно, а иногда и не возможно создание тактической схемы борьбы с разнообразными противниками. 

В этих условиях особо важное значение имеет систематическое, планомерное и научно обоснованное изучение всего объема основных технических действий борьбы. Очень часто спортсмены, имеющие пробел знаний и умений в каком-то элементе борьбы не могут показать желаемый спортивный результат, что часто выражается в не стабильности борьбы, так как,  встретив соперника,  который использует их пробел,  они проигрывают. 

1.3. Классификация, систематика и терминология технических действий борцов самбо
Теория классификаций знает не мало примеров, когда при изучении предмета даже примитивная классификация играла необходимую организующую роль.

Классификация, систематика, терминология основных примеров техники борьбы направлена на отражение существующей, но еще непознанной системы.

Главная задача этой системы – изучить многообразие техники и отразить действительное отношения между отдельными группами приемов. Это поможет использовать накапливаемые ходе эволюции техники данные, утверждающие или отрицающие добротность самой классификации.

Классификация, систематика технических действий не заняли еще должного места в теории и практике спортивной борьбы. Научные исследования техники борьбы редко бывают связанны с данными классификации. Почти нет работ, посвященных анализу и развитию классификации.

Под систематикой нельзя понимать только перечень приемов техники, выстроенных в порядке возрастания трудности их освоения.

Классификация и систематика -  важнейшие разделы теории спортивной борьбы, которые призваны указать пути формирования основных ее понятий и определений (сущности самой борьбы, приема, признаков, характеризующих отличия одного приема от другого), является начальным источником организации всей учебно-методической работы[20,22].
Судьи и тренеры-преподаватели постоянно связанны с необходимостью определять сущность происходящего на ковре. Однозначность этих определений полностью зависит от качества классификации и систематики.

Большую работу в этом направлении проделал А.А.Харлампиев, который в ряде своих учебных пособий подробно изложил основные принципы классификации, систематики и терминологии борьбы самбо. Эти понятия раскрываются на схеме по Е.М.Чумакову (приложение 4)
Термин представляет собой слово или словосочетание, обозначающее определенное научное понятие и в данном значении применяемое только в спортивной борьбе. Следовательно, можно предположить, что отражение в терминах результатов классификаций и систематики техники борьбы составляет ее терминологию. Поэтому терминологией мы называем совокупность терминов, которыми пользуются в научной, педагогической , спортивной работе.

Классификация, систематика и терминология совершенствуются в тесном взаимодействии между собой. Многие определения понятий техники борьбы были заимствованы из военной науки: «тактика», «маневрирование», «маскировка» и другие. Однако в борьбе эти термины получили специфические формулировки и стали обозначать реальные объекты при образовании классификации и тактики борьбы.

Различные специальные упражнения, применяемые в практике борьбы, имеют свои названия, которые если не используются прямо в классификации, то оказывают большую помощь в процессе разделения их на классы в соответствии с избранным признаком. Например, упражнения делятся по их спортивно-педагогической направленности; на развитие силы, на развитие координации; на развитие скоростных качеств[5].
Классификация и систематика, постоянно совершенствуясь, призваны оказывать влияние на терминологию.

Терминология спортивной борьбы – это совокупность всех терминов, понятий, применяемых в спортивной борьбе. Она призвана облегчить и упростить взаимопонимание специалистов в процессе работы, соревнований, занятий и так далее.

Используя термин,  тренер-преподаватель может вызвать у собеседника представлении о сложном техническом действии или понятии, которое без его употребления требует для понимания длительного объяснения.

При составлении терминологии стремятся обеспечить следующие требования к терминам:

1. Краткость, чтобы термин состоял из одного слова или двух, так как длинные слова и словосочетания труднее воспринимать и запоминать.

2. Четкость, чтобы термин прежде всего выразил правильное представления о нужном занятии. Этому требованию должны отвечать термины, которые по своему звуковому составу резко отличаются от других, сходные по звуковому составу слова могут вызвать неправильное представление.

3. Грамотность, чтобы термины и образованные от них названия технических действий отвечали требованиям грамматики русского языка.

       Таким образом, сложилась терминология, основные составляющие которой приводятся ниже:

Техника – совокупность способов или технических действий нападения и защиты, применяемых борцами для достижения победы.

Прием – техническое действие борца, имеющего цель – добиться победы или преимущества над противником.

Защита – действие борца, имеющего цель – нейтрализовать попытку противника 

Ответный прием – действие борца, имеющего цель – добиться преимущества в момент попытки противника провести прием.

Основные положения борца – положения, применяемые борцом в процессе борьбы (стойке и партере).

Стойка – положение борца, стоящего на ногах, необходимое для ведения маневренной борьбы. Различают правую, левую, фронтальную, низкую и высокую стоку, применяемые на ближней, средней, дальней (по отношению к противнику) дистанции.

Партер – положение борца, стоящего на коленях, с упором руками в ковер. Понятие партер включает в себя положение лета (низкий партер).

Захват – действие руками (одной или двумя) с целью удержать или переместить в определенном направлении противника.

Бросок – прием, выполняемый борцом, находящимся в стойке, имеющий цель – лишить противника опоры и вынудить его падать на ковер.

Болевой – прием, вынуждающий противника признать свое поражение в результате болевого ощущения, вызываемого перегибанием, ущемление или давлением в область сустава.

Подсечка – бросок, выполняемый с помощью подбивания ноги противника подошвенной частью стопы.
Подхват – бросок, при выполнении которого борец подбивает спереди одноименную ногу противника задней поверхностью бедра своей ноги.

Подсад – бросок, выполняемый с помощью поднимания вверх и в сторону ног противника боковой или передней частью бедра.
Бросок через бедро – бросок, выполняемый за счет подбивания ног или нижней части туловища противника задней или боковой поверхностью таза.

Зацеп изнутри – бросок, выполняемый зацепом разноименной ноги изнутри.

1.4. Последовательность построения процесса физического воспитания
В возрастном и многолетнем плане последовательность в построении процесса физического воспитания заключается в тенденции: от общего широкого фундамента физической подготовки к более глубокой и узкой (специализированной) подготовке. Последовательность решения задач физического воспитания в масштабе занятий (урок) определяется «следовыми» явлениями, остающимися после выполнения видов физических упражнений (например, целесообразно скоростные упражнения помещать в начале занятий, а на выносливость в конце).

Обучение в процессе физического воспитания обеспечивает одну из его сторон – физическое образование, под которым понимается «системное освоение человеком рациональных способов управления своими движениями, приобретение таким путем необходимого в жизни фонда двигательных умений, навыков и связанных с ним знаний» (Л.П.Матвеев, 1983).

В процессе физического воспитания занимающихся обучают различным двигательным действиям в целях развития способности управлять своими движениями, а также в целях познания закономерностей движений своего тела. Обучают также правильному выполнению движений, используемых в качестве общеразвивающих упражнений для управления физическим развитием. И на конец, учащихся обучают технике двигательных действий, необходимых в труде, быту или на спортивной тренировке[21].
Овладение двигательным действием осуществляется в следующей методической последовательности:

1. Формирование у занимающихся положительной учебной мотивации. Мотивация – совокупность стойких мотивов, побуждений, определяющих содержание, направленность и характер деятельности личности, ее поведение. Мотивация достижения – выработанный в психике механизм достижения, действующих по формуле: мотив «жажда успеха» - активность – цель – «достижение успеха».

Термин «мотивация» представляет собой более широкое понятие, чем термин «мотив»[12]. Слово «мотивация» используется в современной науке в двояком смысле: как обозначающее систему факторов, определяющих поведение (сюда входят, в частности, потребности, мотивы, цели, намерения, стремления и многое другое), и как характеристика процесса, который стимулирует и поддерживает поведенческую активность на определенном уровне. Мотивацию, таким образом, можно определить как совокупность причин психологического характера, объясняющих поведение человека, его начало, направленность и активность.

Мотивационного объяснения требуют следующие стороны поведения: его возникновение, продолжительность и устойчивость, направленность и прекращение после достижения поставленной цели, преднастройка на будущие события, повышение эффективности, разумность или смысловая ценность отдельно взятого поведенческого акта. Кроме того, на уровне познавательных процессов мотивационному объяснению подлежат их избирательность, эмоционально специфическая окрашенность.

Представление о мотивации возникает при попытке объяснения, а не описания поведения. Любая форма поведения может быть объяснена как внутренними, так и внешними причинами. В первом случае в качестве исходного и конечного пунктов объяснения выступают психологические свойства субъекта поведения, а во втором – внешние условия и обстоятельства его деятельности. В первом случае говорят о мотивах, потребностях, целях, намерениях, желаниях, интересах и тому подобное, а во втором - о стимулах, исходящих из сложившейся ситуации. Иногда все психологические факторы, которые как бы изнутри, от человека определяют его поведение, называют личностными диспозициями.

Диспозиционная и ситуационная мотивации не являются независимыми. Диспозиции могут актуализироваться под влиянием определенной ситуации, и, напротив, активизация определенных диспозиций (мотивов, потребностей) приводит к изменению ситуации, точнее ее восприятие субъектом. Его внимание в таком случае становится избирательным, а сам субъект предвзято воспринимает и оценивает ситуацию, исходя из актуальных интересов и потребностей. Практически любые действия человека,  поэтому следует рассматривать как двояко терминированное: диспозиционно и ситуационно.

Поведение личности в ситуациях, которые кажутся одинаковыми, представляется довольно разнообразным, и это разнообразие трудно объяснить, апеллируя только к ситуации. Установлено, например, что даже на одни и те же вопросы человек отвечает по-разному в зависимости от того, где и как ему эти вопросы задаются. В этой связи есть смысл определить ситуацию не физически, а психологически, так, как она представляется субъекту в его восприятии и переживаниях, то есть так, как человек понимает и оценивает ее.

Сиюминутное актуальное поведение человека следует рассматривать не как реакцию на определенные внутренние или внешние стимулы, а как результат непрерывного взаимодействия его диспозиции с ситуацией. Это предполагает рассмотрение мотивации как циклического процесса непрерывного взаимного воздействия и преобразования, в котором субъект действия и ситуация взаимно влияют друг на друга, и результатом этого являются реально наблюдаемое поведение. Мотивация в данном случае мыслится как процесс непрерывного выбора и принятия решений на основе взвешивания поведенческих альтернатив.

Мотивация объясняет целенаправленность действия, организованность и устойчивость целостной деятельности, направленной на достижение определенной цели.

Мотив в отличие от мотивации – это то, что принадлежит самому субъекту поведения, является его устойчивым личностным свойством,, изнутри побуждающим к совершению определенных действий. Мотив так же можно определить как понятие, которое в обобщенном виде представляет множество диспозиций.

Из всех возможных диспозиций наиболее важной является понятие потребности. Ею называют состояние нужды человека или животного в определенных условиях, которых им доставляет для нормального существования и развития. Потребность как состояние личности всегда связанна с наличием у человека чувства неудовлетворенности, связанна с дефицитом того, что требуется (отсюда название «потребность») организму (личности).

Как личности люди отличаются друг от друга разнообразием имеющихся у них потребностей и особым сочетание этих потребностей.

Основные характеристики человеческих потребностей – сила, периодичность возникновения и способ удовлетворения. Дополнительной, но весьма существенной характеристикой, особенно когда речь идет о личности, является предметное содержание потребности, то есть совокупность тех объектов материальной и духовной культуры, с помощью которой данная потребность ожжет быть удовлетворенна.

Второе после потребности по своему мотивационному значению понятие – цель. Цель называют тот непосредственно осознаваемый результат, на который в данный момент направленно действие, связанное с деятельностью, удовлетворяющей актуализированную потребность. Если всю сферу осознаваемого человеком в сложной мотивационной динамике его поведение представить в виде своеобразной арены, на которой разворачивается красочный и многогранный спектакль его жизни, и допустить , что наиболее ярко в данный момент на ней освещено то место, которое должно приковывать к себе наибольшее внимание зрителя (самого субъекта), то это и будет цель. Психологически цель ест то мотивационно – побудительное содержание сознания, которое воспринимается человеком как непосредственный и ближайший ожидаемый результат его деятельности.

Цель является основным объектом внимания, занимает объем кратковременной и оперативной памяти; с ней связанны разворачивающийся в данный момент времени мыслительный процесс и большая часть всевозможных эмоциональных переживаний. В отличие от цели, связанной с кратковременной памятью , потребности, вероятно, хранятся в долговременной памяти.

Рассмотренные мотивационные образования: диспозиции (мотивы), потребности и цели – являются основными составляющими мотивационной сферы человека.

Каждая из диспозиций может быть реализована во многих потребностях. В свою очередь поведение, направленное на удовлетворение потребности, разделяется на виды деятельности (общения), соответствующие частным целям.

Мотивационную сферу человека с точки зрения развитости можно оценивать по следующим параметрам: широта, гибкость и иерархизированность. Под широтой мотивационной сферы понимается качественное разнообразие мотивационных факторов – диспозиций (мотивов), потребностей и целей, представленных на каждом из уровней. Чем больше у человека разнообразных мотивов, потребностей и целей, тем более развитой является его мотивационная сфера.

Гибкость мотивационной сферы характеризует процесс мотивации следующим образом. Более гибкой является такая мотивационная сфера, в которой для удовлетворения мотивационного побуждения более общего характера (более высокого уровня) может быть использовано больше разнообразных мотивационных  побудителей более низкого уровня.

      Заметим, что широта и гибкость характеризует мотивационную сферу человека по-разному. Широта – это разнообразие потенциального круга предметов, способных для данного человека служить средством удовлетворения актуальной потребности, а гибкость подвижность связей, существующих между разнообразными уровнями иерархической организованности мотивационной сферы: между мотивами и потребностями, мотивами и целями, потребностями и целями.

      Наконец, иерархизированность – это характеристика строения каждого из уровней организации мотивационной сферы, взятого в отдельности. Потребности, мотивы и цели не существуют как рядоположенные наборы мотивационной диспозиции. Одни диспозиции (мотивы, цели) сильнее других и возникают чаще; другие слабее и актуализируются реже. Чем больше различий в силе и частоте актуализации мотивационных образований определенного уровня, тем выше иерархизированность мотивационной сферы.

      Кроме мотивов, потребностей и целей в качестве побудителей человеческого поведения рассматриваются так же интересы, задачи, желания и намерения. Интересом называют особое мотивационное состояние познавательного характера, которое, как правило, напрямую не связанно с какой-либо одной, актуальной в данный момент времени потребности. Интерес к себе может вызвать любое неожиданное событие, непроизвольно привлекшее к себе внимание, любой новый появившийся в поле зрения предмет, любой частый, случайно возникший слуховой или иной раздражитель.

       Задача как частый ситуационно – мотивационный фактор возникает тогда, когда в ходе выполнения действия, направленного на достижение определенной цели, организм наталкивается на препятствие, которое необходимо преодолеть, чтобы двигаться дальше. Одна и та же задача может возникать в процессе  выполнения самых различных действий и поэтому так же неспецифична для потребностей, как и интерес.

      Желания и намерения – это сиюминутно возникающие и довольно часто сменяющие друг друга мотивационные субъективные состояния, отвечающие изменяющимся условиям выполнения действия.

      Интересы, задачи, желания и намерения хотя и входят в систему мотивационных факторов, учувствуют в мотивации поведения, однако выполняют в ней не столько побудительную, сколько инструментальную роль. Они больше ответственны за стиль, а не за направленность поведения.

      Мотивация поведения человека может быть сознательной и бессознательной, Это означает, что одни потребности и цели, управляющие поведением человека, им осознаются, другие нет. Многие психологические проблемы получают свое решение, как только мы отказываемся от представления о том, будто люди всегда осознаю мотивы своих действий, поступков, мыслей и чувств. На самом деле их истинные мотивы не обязательно таковы, какими они кажутся.

      Преподаватель, приступая к обучению своих учеников, должен побудить их к сознательному, осмысленному отношению к предстоящему овладению новыми двигательными действиями. Обучение без особого желания приводит к разнообразным ошибкам в технике упражнения.

      Знания о сущности двигательного действия формируются на основе наблюдения за выполнением действия и прослушивания сопровождающего показа комментария, цель которого – выделить в этом действии те элементы, от которых зависит успех его выполнения. Комментарий останавливает внимание обучаемого и на внешних условиях (свойства снарядов, поведении соперников и тому подобное), от которого также зависит успех выполнения действий. Элементы двигательного действия и особенности условий, требующие концентрации внимания для успешного выполнения действий, по терминологии М.М.Богена (1985),называются основными опорными точками (ООТ). Совокупность ООТ, составляющих программу действия, является ориентировочной основой действия (ООД)[21].

       Создание ООД является ответственным моментом в обучении. Здесь исключительно важен подбор эффективных методов словесного и наглядного воздействия для обеспечения необходимых знаний и ощущений. Создание полноценного представления об изучаемом движении по каждой ООТ должны включать:

· Зрительный образ двигательного действия, возникаемый на основе опосредованного или неопосредованного наблюдения;

· Логический (смысловой) образ, основанный на знании, получаемом при рассказе, объяснении, комментарии, сравнении, анализе и так далее.

· Двигательный (кинестетический) образ, создаваемый на основе уже имеющегося у ученика двигательного опыта либо на тех ощущениях, которые у него возникают при выполнении подводящих упражнений[21].

· Освоение изучаемого двигательного действия в целом. К выполнению двигательного действия в целом приступают тогда, когда по каждой ООТ сформированы необходимые знания и представления.

1.5. Применение социально-воспитательных технологий

Результаты научных исследований в области социальных наук, огромный опыт социальных преобразований в России, постоянно возникающие инновационные процессы требуют системного анализа и обобщения. Одним из путей решения этой проблемы является применение технологического подхода, 
Понятие технология (В.В.Розанов)[26] произошло  (от греческого techne – искусство, мастерство, умение, logos – учение) и  имеет множество трактовок:

1. Совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (Толковый словарь живого великорусского языка В.Даля);

2. Искусство, мастерство, умение, совокупность методов обработки, изменение состояния объекта (М.В.Шепель);

3. Совокупность приемов, методов и воздействий, применяемых для достижения поставленных целей (Современная западная социология. Словарь);

4. Система знаний о способах и средствах обработки и качества преобразования объекта. (И.Г.Зайнышев).

Таким образом, технология – это одновременно система совокупности знаний, умений, навыков, методов, способ деятельности и алгоритм, научная разработка решения каких-либо проблем[26].
Современное понятие технология является содержательным обобщением, имеет три основных аспекта:

1. Научный: технология является научно-разработанным (Разрабатываемым) решением определенной проблемы, основывающимся на достижениях психолого-педагогической теории и передовой практики;

2. Формально-описательный: технология – это модель, программа,  описание целей, содержания, методов и средств, алгоритмов действий, применяемых для достижения планируемых результатов;

3. Процессуально-действительный: технология есть сам процесс осуществления деятельности, последовательность и порядок функционирования и изменения всех его компонентов, в том числе объектов и субъектов деятельности.
         Технология представляет собой процесс последовательного, пошагового осуществления разработанного на научной основе решения какой-либо производственной или социальной проблемы[26].
Технологический подход – это представление производственных процессов в виде технологии. Применение технологического подхода и термина технология к социальным процессам, к области духовного производства – новое явление для социальной деятельности в нашей стране.

Социальная сфера, представляющая совокупность материальных и духовных условий жизнедеятельности человека, предполагает осуществление деятельности, направленной на их поддержку и развитие. Это решение проблем социальных отношений, организации труда и быта, здоровья и досуга, образования и воспитания людей, забота и поддержка слабых, неимущих, неблагополучных.

Этой деятельности и соответствуют социальные технологии.

Технологический подход является основой для концептуального и проектировочного освоения различных областей и аспектов социальной деятельности, он позволяет:

· Анализировать и систематизировать на научной основе практический опыт и его использование;

· Комплексно решать социальные и социально-воспитательные проблемы;

· Создавать благоприятные условия для развития человека;

· Снижать влияние неблагоприятных обстоятельств;

· Оптимальное использование имеющихся в распоряжении ресурсов;

· Выбирать наиболее эффективные и разрабатывать новые технологии для решения социальных проблем.

Однако технологический подход к социальным процессам нельзя считать универсальным, он лишь дополняет научные подходы теории и методики физического воспитания, спортивной психологии, социологии, социальной психологии, социальной педагогики, политологии, философии и других направлений науки и практики.

Человек как представитель живого мира имеет врожденные, генетические механизмы (инстинкты) родительского и, в частности «воспитательного» поведения, результатом чего является воспроизводство новыми поколениями социальных отношений. Естественной средой, созданной природой для воспитания детей, является семья. Семья – это основанная на браке малая группа, члены которой объединены совместным проживанием и ведением домашнего хозяйства, эмоциональной связью и обязанностями по отношению друг к другу.

П.Ф.Лесгафт в своем фундаментальном труде «Руководство по образованию детей школьного возраста» он писал: «Между умственным и физическим развитием человека существует тесная связь, вполне выясняющаяся при изучении человеческого организма и его отправлении. Умственный рост и развитие требуют соответствующего развития физического».

Технология воспитательной деятельности – это совокупность методических и организационно-методических установок, определяющих подбор, компоновку и порядок задействования воспитательного инструментария. Она определяет стратегию, тактику и технику организации процесса воспитания в сфере физической культуры и спорта.

Стратегия воспитания задает общий замысел, перспективы и план достижения целей воспитания в процессе решения практических задач.

Тактика воспитания в соответствии с его стратегией определяет систему организации воспитательной деятельности в учебном заведении, учреждении, на предприятии с каждым конкретным человеком.

Техника воспитания характеризует с совокупность приемов, операций и других действий педагога по физической культуре и спорту по использованию воспитательного инструментария в профессиональной деятельности.

Основной элемент технологии – это методы воспитания, которые представляют собой определенные способы однородного педагогического воздействия на занимающихся физической культурой и спортом и коллективы или взаимодействия с ними в целях формирования и развития у них качеств, необходимых для успешного выполнения социальных ролей и достижения личностно значимых целей. 

Каждый из методов воспитания направлен на решение специфических воспитательных задач, обусловленных целью воспитания, а также особенностями участвующих субъектов воспитания. Оказывая воспитывающее влияние на человека, каждый метод воспитания выполняет вполне определенные функции и обладает свойствами преимущественного развития у него определенных качеств. Любой метод воспитания включает в себя совокупность свойственных лишь ему средств  и приемов педагогического воздействия, с помощью которых решаются характерные для данного метода воспитания задачи.

Основу методов воспитания составляют средства и приемы, которые связанны между собой и в практике воспитания применяются в единстве.

Средства воспитания – это все то, с помощью чего преподаватель (тренер) воздействует на воспитуемых. К средствам воспитания относят: слово, наглядные пособия, кино- и видеофильмы, беседы, собрания, традиции, литературу, произведения изобразительного и музыкального искусства и другое.

Приемы воспитания – это частные случаи действий по использованию элементов или отдельных средств воспитания в соответствии с конкретной педагогической ситуацией. По отношению к методу приемы воспитания носят подчинительный характер.

В системе методов воспитания нельзя рассматривать каждый конкретный метод как универсальный, отдельно от других. Только применение совокупности методов воспитания в технологической взаимосвязи позволяет достигать воспитательной цели. Ни один метод воспитания, взятый изолированно, не может обеспечить формирования у людей высокой сознательности, убежденности и высоких моральных качеств. Иначе говоря, ни один из методов не является универсальным и не решает всех задач воспитания.

Наиболее действительными методами воспитания являются:

· Традиционно принятые – убеждение, упражнение, поощрение, принуждение и пример;

· Инновационно-деятельностные (обусловлены внедрениями новых воспитательных технологий) – модельно-целевой подход, проектирование, алгоритмизация, творческая инвариантность и другое;

· Неформально-межличностные (осуществляются через личностно значимых людей, авторитетных из числа друзей и близких);

· Тренингово-игровые (обеспечивают овладение индивидуальным и групповым опытом, а также коррекцию поведения и действий в специально заданных условиях) социально-психологический тренинг , деловые игры и другое;

· Рефлексивные (основаны на индивидуальном переживании, самоанализе и осознании собственной ценности в реальной действительности).

2. ПРОЕКТНАЯ ЧАСТЬ.
2.1. Обоснование проекта 

Спортивные единоборства имеют многовековые традиции и сформировались давно. Они имеют национальную «окраску» и очень трудно меняют свои основы. Современный спорт даже за последние десять лет претерпевает изменения. Повысилась интенсивность соревнований, а вместе с ней скорость тактико-технических действий. Современная наука работает над инвентарем, формой, системами подготовки и восстановления спортсменов. Тренера опираются на разработки ученых не только спортивного профиля, но и биологов, врачей, психологов, биофизиков и так далее. С изменением покрытия ковров изменилась техника проведения бросков. Особое значение имеет начальная подготовка спортсмена.

Зачастую заученный технически неправильно прием в дальнейшем практически не возможно исправить, а, следовательно, он становится нереальным на соревнованиях высокого уровня. Поэтому становится очень важным квалификация тренера работающего с новичками, его тесный контакт с тренерами сборных команд.

Тесное сотрудничество позволяет исключить ошибки в начальной стадии, внимательно относиться к важным элементам подготовки будущих спортсменов. Здесь на первый план и выходит общий технологический подход к обучению, система оценочных критериев различных уровней подготовки,  начиная с новичков и заканчивая зрелыми спортсменами.

Такая система,  не смотря на современность и некоторую относительность,  существует в борьбе дзюдо. В борьбе самбо такой системы нет. Это связанно со многими причинами.

1. Сравнительно молодой вид спорта в стране. Недавно исполнилось 65 лет.

2. Сравнительно молодой вид спорта на международной арене.

3. Не является Олимпийским видом спорта, а значит,  нет столько престижа.

4. Отсутствие подготовки высшей школой специалистов по данному виду спорта.

5. Нет единой научно обоснованной системы обучения спортсменов.

Тренеры и преподаватели по борьбе в своей повседневной работе сталкиваются с постоянной проблемой создания однородной группы занимающихся. Неоднородность группы не позволяет переходить к изучению нового материала,  так как не все дети успевают освоить предыдущий, а более развитые и подготовленные дети замедляют свое развитие из-за следующих проблем: 

1. Неосознанный выбор вида спорта; (разный интерес к борьбе самбо; от «это мой вид спорта и я посвящу ему всю жизнь», до «этого хочет мой папа или мама»).

2. Особенности нервной деятельности (темперамент, уровень восприятия).

3. Неверная самооценка ребенка (от «я самый сильный, все могу», до «я ни чего не умею, у меня  ни чего не получится»)

4. Утомляемость однообразной работой

5. Антропометрические данные (рост, вес, уровень созревания)

6. Различная координационная подготовка (двигательные умения и навыки).

7. Различная функциональная подготовка (скорость, сила, выносливость, гибкость).

Все эти проблемы в большинстве случаев становятся причиной значительного снижения интереса к занятиям борьбой самбо. Дети,  не успевающие освоить материал,  часто уходят из-за мнимого чувства своей неодаренности к борьбе самбо.

Помимо психологических и физиологических проблем существует проблема спортивного роста. Это связанно с тем, что для достижения первого спортивного результата необходимо определенное количество времени проведения учебно-тренировочных занятия для развития специальных технико-тактических знаний, умений и навыков. Зачастую дети покидают спорт,  так и не  дождавшись первых спортивных результатов.

Новейшие научные разработки теории и методики физического воспитания, спортивной психологии позволяют использовать технологический метод для решения этих проблем и дать толчок к развитию самбо как вида спорта. Применительно к младшим школьникам это может быть технологический подход «Зеленый пояс»

Цель проекта: создать устойчивый интерес у всей неоднородной группы  начального обучения и при этом не отбить желания у более одаренных и подготовленных учеников.
Создание такой технологии позволит решить следующие задачи:

1. Формирование устойчивой мотивации у детей к систематическим занятиям и к борьбе самбо, как национальному виду спорта.

2. Поэтапное, разностороннее развитие молодого спортсмена.

3. Систематизация изучения технических действий.

4. Создание оценочных критериев подготовки и обучения спортсменов.

5. Использование современных научных разработок при начальной подготовке спортсменов.

Срок реализации проекта – 3 года 
 2.2. Технологический подход «Зеленый пояс»
2.2.1. Особенности технологического подхода

Технологический подход «Зеленый пояс» - это система обучения борьбе «самбо», которая  предполагает возможность её освоения детьми младшего школьного возраста и ориентирована на последовательное изучение социально психологических, анатомо-физиологических, педагогических основ системы физического воспитания. Усвоение материала обучения определяется уровнями знаний основных положений теории физической культуры, индивидуальным развитием начинающих спортсменов.

Предлагаемый подход учитывает общие и специфические цели как изучения технических действий борьбы «самбо» так и развития у обучаемых морально-волевых, координационно-физических качеств, а так же знаний теории физического воспитания, основ личной гигиены, средств функционального восстановления.

Представленный подход «Зеленый пояс» - первый этап обучения. Он разработан только для начинающих и входит в состав системы последовательного обучения,  состоящей  из четырёх поясов: "Зелёный пояс", "Синий пояс", "Красный пояс", "Чёрный пояс".
На первом этапе ученики осознают степень своего интереса к выбранному виду спорта и к физической культуре в целом, оценивают свою возможность дальнейшего овладения содержанием программы.

Обучение на следующих этапах предполагает наличие у занимающихся устойчивого интереса к выбранному виду спорта.

Борьба "Самбо" - сравнительно молодой вид единоборства,  является национальным видом спорта в России. В начале 20 века А. Ощепков изучал в Японии борьбу "Дзюдо" и стал первым европейцем,  получившим Первый дан и "Чёрный пояс" "Дзюдо". Вместе с большим энтузиастом борьбы А. Харлампиевым объехал всю Россию с целью изучения приёмов национальных видов борьбы народов России. Выбрав наиболее эффективные приемы, они объединили их в систему,   назвав её "Самооборона без оружия " подчёркивая названием направление применения приемов, её социальный аспект. В дальнейшем для краткости название сократили, взяв начальные буквы слов, до "Самбо". Первоначально "Самбо" являлась системой подготовки сотрудников МВД и оперативных частей Военно-Морского флота и Армии, затем с ростом популярности становится видом спорта. Сегодня «Самбо» -  международный вид спорта. Чемпионаты Мира и Европы проводятся среди взрослых, юниоров, старших юношей, как среди мужчин, так и среди женщин. Проведение чемпионатов послужило толчком к развитию технических действий борьбы, особенно борьбы в партере (лёжа). Хочется отметить неоценимый вклад в развитие борьбы нашими земляками. Многократные чемпионы СССР, Мира и Европы А. Столбов, А Фёдоров, Н. Зуев, Заслуженный тренер СССР А. Козлов создали поистине уникальный арсенал технических действий борьбы лёжа. Трудно поверить, но это факт, что в 20 веке придуманы новые приёмы борьбы, которая существует как вид соперничества со времён появления человека на земле[1,17,20].
Не все страны мира могут гордиться своими видами спорта, признанными во всем мире, поэтому, занятия борьбой «самбо» - это не только развитие необходимых качеств будущего защитника Родины, но развитие у воспитанников чувства национальной гордости, патриотизма.
Данный подход «Зеленый пояс»  построен на применении следующих  принципов:

1. Непрерывности процесса обучения, который обеспечивается механизмом преемственности между:

а) целями содержания отдельных ступеней обучения;

б) содержанием образовательно-развивающей практики на каждой ступени.

в) целостностью процесса обучения, предполагающей изучение, как специальных действий, так и общеразвивающих упражнений, спортивных игр и т.д.

г) личностно-ориентированным характером обучения, реализуемым посредством индивидуального  содержания процесса развития занимающегося в переходе в режим самоорганизации и самоконтроля.

2. Принцип всестороннего развития личности предусматривает применение таких средств, которые обеспечивают эффект наибольшего всестороннего физического развития  (пропорциональное развитие всех частей тела, основных мышечных групп и физических качеств).

3. Принцип связи физического воспитания с трудовой и военной практикой ориентирует на использование в физическом воспитании детей школьного возраста таких средств, которые наиболее эффективно готовят их к предстоящей трудовой и военной деятельности. К ним относят, прежде всего,  жизненно важные, в особенности прикладные упражнения.

Применение общеметодических принципов.

Общеметодические принципы – это отправные положения, определяющие общую методику процесса физического воспитания. Систематическое воздействие физическими упражнениями на организм и психику человека может быть успешным в том случае, когда методика применения физических упражнений согласуется с закономерностями этих воздействий. Они отражают основные и общие положения, а также рекомендации, сделанные из сопоставления данных ряда наук, изучающих разные стороны процесса физического воспитания.

Принцип сознательности и активности.

Назначение принципа сознательности и активности в физическом воспитании состоит в том, чтобы сформировать у занимающихся глубоко осмысленное отношение, устойчивый интерес и потребности к физкультурно-спортиной деятельности, а также побуждать их к оптимальной активности.

Реализация рассматриваемого принципа должна приводить к обогащению занимающихся знаниями, глубокому пониманию техники различных упражнений, воспитанию сознательного и активного отношения к процессу физического воспитания.

Основой сознательности являются предвидение результатов своей деятельности и постановка реальных задач. Сознательность придает обучению воспитывающий характер и в значительной мере способствует формированию высоких морально-психологических и профессиональных качеств личности.

В процессе физического воспитания,  прежде всего,  должно быть обеспечено сознательное отношение к занятиям физическими упражнениями в целом. Тогда у занимающихся будут созданы достаточно сильные и устойчивые стимулы, побуждающие их годами уделять время для занятий и мобилизовать для них свою энергию.

Для успеха физического воспитания важна также сознательная деятельность занимающихся в процессе решения каждой задачи, поставленной преподавателем. При постановке каждого конкретного требования надо по возможности доводить до сознания занимающихся его значение. Одна из существенных сторон педагогического мастерства преподавателя физического воспитания заключается в умении возбуждать живой, здоровый интерес к выполнению каждого задания. Эффективность процесса физического воспитания в значительной мере зависит от того, на сколько занимающиеся приучены анализировать свои действия и творчески искать путь их улучшения. Это достигается применением таких методов, как словесный разбор, анализ и самоанализ выполняемых действий. Очень существенна роль сознания занимающихся при овладении ими техникой изучаемых движений. Побуждая к мышлению в процессе овладения и управления движениями, преподаватель тем самым создает реальные предпосылки для улучшения двигательных функций. Это доказано многочисленными исследованиями реакции организма на воображаемую работу, когда предварительное продумывание задания существенно повышало эффективность обучения.

Активность в дидактическом плане выступает как предпосылка, условие и результат сознательного усвоения знаний, умений и навыков.

Согласно теории деятельности (С.Л.Рубинштейн, Л.С.Выготский, А.Н.Леонтьев) активность человека является фактором, зависящим от сознания. При этом сознание направляет и регулирует деятельность посредством таких категорий, как знание, мотивация, потребности, интересы и цели.

Из данного принципа вытекают следующие требования:

1. Постановка цели и задач занятия и осознание их занимающимися.

2. Сознательное изучение и освоение двигательных действий в педагогическом процессе.

3. Осознание способов и возможностей применения приобретенных знаний, умений, навыков в практике жизни.

4. Воспитание инициативы, самостоятельности и творческого активного отношения к процессу физического совершенствования.

Повышению сознательности и активности способствует применение преподавателем специальных методических приемов:
· контроль и оценка действий занимающихся, 
· направление их внимания на анализ выполнения движений, 
· обучения их самоконтролю за своими действиями  посредством мышечных ощущений, 
· иллюстрация заданий с помощью наглядных пособий, 
· использование зрительных и слуховых ориентиров в обучении упражнениям, мысленного воспроизведения разучиваемых движений (идеомоторная тренировка),

· беседа по разбору техники.

Принцип наглядности.
Принцип наглядности обязывает строить процесс физического воспитания с широким использованием наглядности при обучении и воспитании. Наглядность означает привлечение органов чувств человека в процессе познания.

Практическая наглядность в процессе физического воспитания осуществляется в таких формах, как зрительная, звуковая и двигательная.

Зрительная наглядность (демонстрация движений в целом и по частям с помощью ориентиров, наглядных пособий, учебных видеофильмов и другое) содействует главным образом уточнению пространственных и пространственно-временных характеристик движений. Роль зрительной наглядности исключительно важна на начальных этапах овладения новыми двигательными действиями. Зрительная наглядность ценна и при совершенствовании спортивно-технического мастерства для тончайшей дифференцировки движений.

Звуковая наглядность (в виде различных звуковых сигналов) имеет преимущественное значение в уточнение временных и ритмических характеристик двигательных актов. Она существенно дополняет зрительную наглядность, разделяя с ней ведущую роль на заключительных этапах обучения движениям.

Следует отметить, что восприятие через зрительную систему должно идти на трех уровнях: ощущение, восприятие и представление, а через слуховую систему – только на уровне представления (Б.Г.Ананьев, 1957). Двигательная наглядность является наиболее специфичной для физического воспитания. Ее значение исключительно велико, особенно при освоении сложнейших движений, когда ведущим методом являются направляющая мощь и «проведение по движению».

Принцип доступности и индивидуализации.
     Принцип доступности и индивидуализации в физическом воспитании означает требования оптимального соответствия задач, средств и методов физического воспитания возможностям занимающихся. При реализации принципа учтена готовность занимающихся к обучению, выполнению той или иной тренировочной нагрузки и определена мера доступности заданий.

     Готовность к выполнению заданий зависит от уровня физического  и интеллектуального развития занимающегося, а также от их субъективной установки, выражающейся в преднамеренном, целеустремленном и волевом поведении.

     Значение принципа доступности и индивидуальности заключается в следующем:

1. Обеспечить для каждого занимающегося наиболее оптимальные условия для формирования двигательных умений и навыков, развития физических качеств, совершенствование физической работоспособности;

2. Исключить негативные, вредные последствия для организма человека от чрезмерных, непосильных тренировочных нагрузок, требований, заданий.

     Обучать борьбе самбо посредством применения технологического подхода «Зеленый пояс» разрешается детей, которые по состоянию здоровья и физическому развитию допущены участковым врачом к занятиям именно борьбой «Самбо». Допуск оформляется в письменном виде с заверением печатью соответствующего лечебного учреждения.

     Технологический подход  «Зеленый пояс» - первый этап обучения, входящий в систему поясов. Он разработан,  опираясь на опыт успешного применения программ поясов в борьбе «дзюдо» и применения системы градации на даны в школах боевых искусств восточных единоборств.

В борьбе «самбо» такая система не применялась.  "Зелёный пояс"  не исключает существующую спортивную классификацию, а,  наоборот,  за счет упорядоченного изучения техники приёмов позволяет занимающемуся расширить спортивный арсенал, увеличить возможность выбора именно ему подходящих технических действий, разнообразия тактических схем борьбы. В отличие от существующих главная цель данного подхода -   развитие у детей трех основных качеств:


1) умения анализировать свои возможности: теоретические,  функциональные, тактико-технические, морально-волевые;


2) развития самодисциплины, самостоятельности, целеустремленности;


3) развития трудолюбия, коллективизма, взаимопомощи.
С развитием этих качеств ребенок стремится к овладению своим телом, познанию своих возможностей, через занятия выбранным видом спорта, а не наоборот.


С этой целью в подход «Зеленый пояс» и в систему оценочных нормативов введены не только специальные технические действия, но и акробатика, гибкость, нормативы физической подготовки.

Зеленый пояс разбит на три ступени с постепенным увеличением сложности. Особое место занимают общеукрепляющее и общеразвивающие упражнения,  входящие в состав разминки, которая занимает на первом этапе занятий более половины времени, а также большое количество различных спортивных игр и эстафет, как индивидуального так и группового характера.

 Гибкость  в обучении детей борьбе самбо при использовании технологического подхода «Зеленый пояс» обеспечивается возможностью подбора различных упражнений, спортивных игр в зависимости от возраста воспитанников, их физических возможностей и степенью подготовки детей.

Основным достоинством системы обучения является "обратная связь" - реальная  оценка затраченного  труда. На занятия приходят воспитанники с разной степенью физической и функциональной подготовки. Иными словами,  у них разные стартовые скорости. Застенчивые, неуверенные в себе дети, но все они очень нетерпеливы, им хочется добиться результата и очень быстро. Участвовать на соревнованиях из-за низкой подготовленности они не могут. Для сохранения интереса к виду спорта, воспитанию уверенности в свои силы и служит данный технологический подход.  Сдавая квалификацию 1 ступени, 2 ступени  «Зеленого пояса»,  воспитанник мужает физически, растет его умение владеть своим телом, повышается целеустремленность, Получив «сертификат» и знак отличия в виде нашивки на рукаве, ребенок понимает, что он сам своим трудом уже добился определенного результата.

В существующих традиционных подходах  в обучении борьбе “самбо” этих возможностей нет. Они появляются только на следующем этапе, с первыми победами на соревнованиях, когда присваиваются спортивные разряды. Такая практика приводит к тому, что многие одарённые дети, начинающие заниматься спортом и по объективным обстоятельствам уступающие в развитии своим сверстникам, не могут всерьёз конкурировать с ними на соревнованиях, что зачастую приводит к уходу их из спортивной секции, а затем и к потере интереса к физическим занятиям вообще. Особенно это относится к детям, имеющим достаточно большой вес, при низком росте, к очень высоким детям с небольшим весом. 

К сожалению, с ростом городов, а вместе с ним и ростом гиподинамии, таких детей становится всё больше и больше. Отсутствие подвижных игр во дворе, нехватка спортивных площадок, удаленность от водоемов, леса приводит к недостатку физической нагрузки, делая невозможным полноценное физическое и функциональное развитие школьников начальных классов.

Учащиеся,  попадая из школы  на улицу,  зачастую сталкиваются с суровой жизненной действительностью. У них накапливаются отрицательные эмоции, изменяя агрессивность. Занимаясь в зале борьбой,  они расходуют свои силы на развитие возможностей организма, приучаются к коллективному чувству плеча товарища, появляется цель,  к которой надо стремиться, идеалы в лице великих спортсменов.

Зачастую дети совершают неординарные поступки,  чтобы как-то выделиться, показать свою неординарность, смелость и характер. Спортивные соревнования дают им эту возможность, а, следовательно, меняют их наклонности, отучают от других поступков.

Представленный технологический подход "Зелёный пояс" разработан  с учетом особенностей таких детей.
Подход "Зелёный пояс" помимо системы оценочных нормативов при сдаче ступеней включает в себя и объем знаний для понимания необходимости занятия физической культурой и спортом, понимания  процессов,  происходящих в собственном организме, влияния физических упражнений на функционирование собственного опорно-двигательного аппарата, систем дыхания, кровообращения, пищеварения.

Особое место отводится воспитанию патриотизма, коллективизма, морально-волевых качеств, настойчивости и целеустремленности. С этой целью в технологический подход содержит познавательные и теоретические разделы, которые позволяют дать начальные знания  по следующим направлениям:

Развитие опороно-двигательного, вестибулярного аппарата.

Борьба Самбо насыщена значительным количеством различных приёмов борьбы стоя и лёжа. Схватки проводятся в высоком темпе с максимальными усилиями. Вместе с тем при существующем определенном количестве приёмов, проведение их каждым спортсменом сугубо индивидуально, поэтому и каждое положение в схватках индивидуально и разнообразно, также как нет двух абсолютно одинаковых людей. Перед спортсменом в каждой схватке ставятся новые задачи, отличные от решаемых в предыдущих встречах. Поэтому борцу остро необходимо уметь владеть своим телом, корректировать свои действия, направления приложения усилий даже во время проведения самого броска, который длится обычно не более одной трети секунды. Исходя из этого,  с первых дней занятий особо важно обучать детей  как можно большему количеству различных физических, гимнастических и акробатических упражнений, которые способны каким-то образом моделировать будущие действия во время схватки. Иными словами,  первейшей задачей обучения является систематическое развитие опорно-двигательного и вестибулярного аппаратов воспитанников.

Эта задача решается  посредством применения расширенной разминки, где применяемые упражнения выполняются в начале в упрощенном варианте, потом усложняются, выполняются с отягощением. Чем больше количество разнообразных упражнений, тем лучше развитие занимающихся.

Разминка в видах единоборства очень важна т.к. в борьбе работают все мышцы организма. После пробежки с использованием различных видов бега (медленный, ускоренный, с различными вращениями, сменой направления), производится разминка всех суставов рук ног, корпуса.

С этой целью используют вращения в суставах, с применением смены   направления, скорости и амплитуды вращений.

Закончив разминку суставов,  разогревают мышцы. Для этой цели используются гимнастические упражнения на сокращении мышцы всех суставов и корпуса.

Разминка заканчивается упражнениями более высокой сложности, обычно в парах используя противодействия партнера или его вес.

За счет применения значительного числа упражнений, развивается координация занимающихся. Разогрев тело и мышцы,  приступают к развитию гибкости суставов.

Заканчивается подготовительная часть занятия акробатикой,  входящей в состав норматива изучаемой ступени.

Из огромного числа различных упражнений, предлагаемых общеобразовательным учреждением и спортивным секциям  наукой, необходимо на последующих этапах отбирать те , которые больше подходят  для решения специальных задач спортсменами , занимающимися борьбой. 


Развитие силы основных групп мышц.

Развитии силы при применении технологического подхода «Зеленый пояс» обусловливается  нормативами ступеней пояса и осуществляется в специально отведенное время  обычно в конце занятия, либо  этому посвящается целое занятие для тех,  кто имеет подготовку не ниже II ступени.

В комплекс развития силы включены следующие упражнения:

1.
приседание на одной ноге с опорой на вертикальную или гимнастическую стенку;

2.
отжимание от пола в упоре лежа на руках;

3.
подтягивание на гимнастической перекладине из положения в висе до груди;

4.
 поднятие корпуса к ногам в положении на наклонной гимнастической доске.

Количество повторений и сложность способа выполнения упражнений подбирается,  исходя из индивидуальных возможностей занимающихся. По мере роста результатов контрольных тестов увеличивают количество повторений движений в  подходе и количество повторений комплекса в целом.

Для развития скоростных качеств применяют различные прыжковые упражнения,  бокс с тенью и т.д.

Для развития гибкости применяют специальные гимнастические упражнения.

Данный комплекс не противоречит по своему содержанию нормативам физической подготовки учащихся общеобразовательных школ.

Техническая подготовка

"Зелёный пояс" - пояс новичка. Решение главной задачи - появления стойкого интереса занимающегося к выбранному виду спорта осуществляется за счет разнообразных технических действий,  собранных в ступенях пояса. Технические действия подобранны по следующим принципам:

· направлению движения ( вперёд, назад, вправо, влево);

· дистанции (ближняя, дальняя стойка);

· приложению усилий (скоростные, силовые);

· использованию частей тела (ногами, руками, корпусом);

· по сути броска (подножки, подсечки, зацепы, выведения из равновесия, подбивы)

·  по применяемым захватом (односторонний, двухсторонний, за пояс)

· месту проведения (борьба стоя, борьба лёжа).

Предлагаемые приёмы преподаются только с целью изучения их принципа и умения показать их без сопротивления, оставляя задачу овладения ими для использования в спортивной схватке на последующий этап подготовки.

"Зелёный пояс" разбит на III ступени. В каждой ступени техническая подготовка  подразделена по следующим принципам:

1.
Приемы борьбы стоя - броски.

2.
Приемы борьбы лежа 


а)
Перевороты.

б)
Удержания.

в)
Болевые приемы.

К изучению приемов борьбы стоя допускаются занимающиеся,  сдавшие зачеты по применению самостраховки, позволяющей смягчить падения и устранить возможность травмы при падении.

2.2.2 Описание оценочных нормативов технологического подхода «Зеленый пояс»
 Зеленый пояс I ступень.

Ознакомление начинающего спортсмена с азами борьбы "Самбо" происходит последовательно в следующих разделах ступени. Перечень нормативов и технических действий,  изучаемых в ступенях «зеленого пояса» представлены на цветных таблицах (приложение 5).
Теория
Она представлена основными стойками,  применяемыми в борьбе по следующим принципам: 

· По высоте положения тела (основная, высокая, низкая).

· По дистанции по отношению к сопернику (основная, ближняя, дальняя).

· положению относительно соперника (фронтальная, боковая, одноимённая, разноимённая).

Движения в стойке
Изучение умения сохранять равновесие и устойчивости при движении, контроль сохранения центра тяжести, при простейшем перемещение по ковру в разных направлениях.

Акробатика
Страховка, самостраховка.

Разработанная система падения и положение тела при падении, которая помогает значительно снизить силу удара об ковер, защищает внутренние органы от случайных травм. Без умения страховаться невозможно многократное падение во время отработки техники приемов борьбы стоя. Вот почему этому элементу подготовки уделено  особое внимание. Умение падать доводят до автоматизма. К следующему разделу -  "Броски" допускают только учеников,  показавших устойчивое освоение самостраховки. 

Кувырок назад и вперёд выполняется в соответствии с требованиями, предъявляемыми в акробатике.

Броски
Так  как на первых занятиях у детей обычно нет специальной спортивной формы (куртки, дзюдоги), поэтому в этом  разделе подобраны приёмы, которые можно проводить даже без неё. Направления бросков - назад, вперед, в бок. Приемы достаточно просты с точки зрения координации движения и легко осваиваются.

Перевороты

Представлены в основном способом опрокидывания и позволяют атаковать со стороны спины, сбоку, стоящего на коленях или лежащего на ковре соперника. Перевороты не оцениваются в борьбе, но необходимы для перехода на удержание соперника.

Удержания
Изучаются из трех положений - с боку, со стороны головы и поперек соперника, которые являются основными базовыми положениями в борьбе. 

Болевые приёмы
К болевым приемам относятся захваты и подготовки к захватам, при которых производится перегиб сустава, что ведет к растяжению связок, с нанесением боли сопернику с целью признанием им победы, путем сигнала проигрыша или сдачи. В этой ступени такие захваты проводятся из положений,  в которые попадают соперники после разученных удержаний. Болевые приемы проводятся на перегиб локтя и вывих плеча.
Нормативы  О.Ф.П.

Нормативы ОФП сознательно занижены с целью выравнивания возможностей всех начинающих, даже практически неподготовленных.
Зеленый пояс II ступень.

Во второй ступени занимающиеся приступают к изучению приемов борьбы с одностороннего захвата, его особенностям при защитных и атакующих действиях (приложение 6).
Заканчивается обучение движения на ковре, которые представлены усложненными передвижениями, совершенствуется умение сохранять равновесие не только при прямолинейном движении, но и при разворотах корпуса. 

Броски подобраны таким образом, чтобы занимающийся мог провести их во все четыре условные стороны движения соперника. Принцип бросков второй ступени основан на выбиве одной или обеих опор (ног) соперника.

В борьбе лежа продолжается изучение основных видов удержания соперника, приступают к изучению болевых  приемов на ноги. В этой ступени они представлены ущемлением голеностопа. Все технические действия в партере объясняются вмести с применением защит от них, что позволяет глубже понять суть движения и направления прилагаемых усилий.

Усложняется акробатическая подготовка. Развитие умения переключения работы одного полушария головного мозга на другое достигается за счет выполнения акробатических элементов (колесо, кувырок вперед, назад) в обе стороны. 

Нормативы ОФП повышаются, что побуждает занимающегося серьезней относиться к развитию функциональной подготовки.

Зеленый пояс III ступень.

Разнообразие различных захватов за пояс, применяемых в борьбе Самбо и дзюдо ставит задачу необходимости отдельного изучения приемов, проводимых с этих захватов. Захват за пояс более жесткий, чем другие захваты, поэтому его применение дает преимущество борцам, имеющим доминирование физической силы перед соперником. В ступени изучаются способы атакующих и защитных действий при применении захвата (приложение 7).
Без выведения соперника из равновесия (вынос условного центра тяжести за площадь опоры) провести бросок практически невозможно. В борьбе разработано множество способов, простых и сложных для создания таких условий. В третей ступени начинается изучение азов таких действий.

В акробатике увеличение сложности достигается путем объединения сразу двух элементов: 

1. Падение назад и соскок за счет маха ног в стойку.

2. Кувырок назад с переходом на опору кистей рук в вертикальной стойке (стойка на руках).

Изучение теории борьбы с пояса закрепляется практикой. Броски ступени проводятся с различных захватов за пояс. Принципы подобранных бросков в третей ступени отличны от ранее изученных:

· подбивом с разворотом корпуса( через бедро )

· скручиванием( голенью через голову )

· выбивом опоры(подсечка ).

В партере изучаются новые принципы перевода соперника на спину (рычагом), продолжаются освоения контратакующих действий, усложняются варианты, способы применения различных захватов при проведении удержаний. Болевые приемы представлены сочетаниями (малыми комбинациями) технических действий. Болевой захват представлен перегибом коленного сустава. Переходы от удержания к проведению болевых захватов способствуют к более полному пониманию, детьми борьбы в целом. 

Нормативы ОФП по своим показателям соответствуют нормативам школьной программе старших классов.

Третья ступень заканчивает изучение программы «Зеленый пояс».

Состав технических действий «Зеленого пояса»  включает весь спектр форм и принципов бросков,  применяемых в борьбе «самбо».

· Это бросок без захвата I ступень борьбы.

· В различных захватах II-III ступень

· броски без разворота корпуса I степень

· броски с разворотом корпуса II, III ступень.

· Броски ногами, подсечки, подножки II, III ступень.

· Броски руками I, II ступень.

· Броски во всех условных направлениях движения соперника.

В борьбе лежа изучаются приемы, которые позволяют атаковать соперника:

1. После проведения изученных приемов борьбы стоя

2. Из всех стандартных положений существующих в партере:

· противник лежит на животе

· противник лежит на спине

· противник стоит на коленях.

3. Болевые приемы представлены:

· перегибами рук и ног

· ущемлением рук и ног.

Данная подготовка, объем изученных технических действий позволяет начинающему после сдачи пояса успешно участвовать в соревнованиях по борьбе «самбо».

Основные требования к уровню подготовки.

Для сдачи ступени пояса, занимающийся должен знать, уметь объяснить и показать:

· Основные стойки,  применяемые в борьбе, а также приемы используемые в этих стойках.

· Основы движения. Виды движения в борьбе, их применение

· Правила борьбы «самбо»: оценки технических действий, запрещенные действия, определение победителя.

· Акробатику.

· Технические действия борьбы стоя и лежа входящие в состав ступени.


Нормативы ОФП принимаются в соответствии с требованиями, предъявляемыми к их выполнению согласно учебных требований школьных программ в количестве,  установленном в ступени.

Зеленый пояс - пояс новичка, поэтому принятие нормативов производится,  исходя из принципа знания и умения показать изученные технические действия без сопротивления, даже с небольшой помощью партнера, т.к. за короткий срок невозможно устойчивое закрепление технических навыков. Строгость принятия распространяется только на показ самостраховки,  т.к. она является основой техники безопасности борцов и их партнеров.

Ритуал приема пояса, самоконтроль.

Новички, приступившие к изучению борьбы самбо при технологическом подходе «Зелёный пояс», имеют право носить только пояс белого цвета, т.к. цвет пояса является показателем квалификации, спортсмена.

Каждая ступень пояса принимается в виде зачета за один день. Для этого после освоения материала ступени группой 5-6 человек выбирается определенный день и в присутствии всей группы сдается ступень.

Если действия выполняются неправильно, то ступень не принимается, а допущенные ошибки объясняются как сдающему, так и всей группе.

Сдавшие ступень награждаются сертификатом об освоении ступени (приложение 8). Занимающийся пришивает нашивку на правый рукав в виде полоски (ступени) как знак отличия уровня подготовки. (приложение 9)
После сдачи 1 ступени на каждого ученика заводится карточка персонального учета.

В ней указывается рост, вес, измерения груди, талии, бедра, голени, шеи, бицепса, предплечья, записываются лучшие физические показатели. Карточка впоследствии заполняется каждые полгода, что позволяет анализировать развитие организма ребенка, результаты его работы на тренировках, личные достижения. Один из вариантов карточки представлен в таблицах.

После сдачи II ступени занимающийся  начинает вести тетрадь самоконтроля.
В тетради самоконтроля занимающийся фиксирует:

· объем тренировочного занятия, количество технических действий.

· пульс до и после тренировки, частоту дыхания.

· Выполненную нагрузку общефизической подготовки.
Тетрадь самоконтроля позволяет:

· косвенно контролировать состояние здоровья

· дисциплинирует его, прививает самостоятельность
· обучает основам планирования нагрузки и будущего результата

· Формирует «обратную связь» (т.е. видение проделанной работы и её результат)

Сдавший III ступень награждается сертификатом «Зеленый пояс» и получает право носить пояс «зеленого цвета» как знак технической квалификации. 

Спортсмен,  успешно освоивший  ступени «Зеленого  пояса» в дальнейшем способен самостоятельно: 

· контролировать закрепление навыков на тренировке во время отработки технических действий с целью использования их на соревнования

· выбрать технические действия, которые подходят именно ему, исходя из его антропометрических и психологических особенностей

· научиться защитным действиям против достаточно обширного перечня приемов, представленных в поясе

· воспитывать в себе уверенность в собственных силах, целеустремленность, характер.

2.3. Описание результатов реализации технологического подхода
Технологический подход «зеленый пояс» применялся для обучения детей младшего школьного возраста на начальном этапе обучения как эксперимент автором данного проекта в школе борьбы самбо «Мастер-Динамо» в течении пяти лет. Состав технических действий, набор оценочных нормативов за эти годы постоянно менялся как в количественном,  так и в качественном отношении, на основании анализа результатов,  получаемых ежегодно. В данном варианте технологический подход «зеленый пояс» существует с сентября 2003 года.

В течение 2003-2004 года в группах начальной подготовки (НП) был проведен эксперимент. В основе эксперимента лежало противоречие между существующей системой подготовки (практическая деятельность тренера) и теоретическим материалом технологического подхода «Зеленый пояс».

Предмет исследования: формирования  устойчивого интереса у начинающего спортсмена к занятиям борьбой самбо.

Цель исследования: выявить наиболее эффективную технологию формирования устойчивого интереса к систематическим занятием борьбой самбо.

В эксперименте принимали участие две группы НП. Первая группа (гр.№1) проводила обучение по традиционной методике обучения без применения системы оценочных нормативов, а второй (гр.№2) было предложено проводить обучение по программе «Зеленый пояс». В эксперименте принимали участие мальчики и девочки одного возраста. По теоретической, ОФП, психологической видам подготовки в этих группах различий не было. 

В конце учебного года проведены тесты,  позволяющие определить уровень подготовки занимающихся по ОФП, где обе группы показали примерно одинаковый результат. Причем в группе занимающихся по технологическому подходу «Зеленый пояс» результаты были одинаковы,  как у девочек, так и у мальчиков. 

Для оценки тактико-технической подготовки были проведены соревнования на первенство школы борьбы «Мастер-Динамо» в этой возрастной группе,  в которых в качестве эксперимента приняли участие и девочки. На этих соревнованиях лучшие показатели в командном зачете были у детей,  занимающихся по технологическому подходу «Зеленый пояс» (приложение 10). Победителями  соревнований наравне с мальчиками стали и девочки. Результаты соревнований показали, что технологический подход,  который лежал в основе эксперимента,  оказался более эффективным перед традиционным. Он позволил развить у детей следующие отличительные особенности:

· Более высокую техническую оснащенность

· Разнообразность технических действий

· Универсальность борьбы в стойке и партере

· Более высокую уверенность в себе и своих силах

· Более высокую пространственную координацию, ловкость

Все эти качества позволили детям успешно выступить на соревнованиях в г. Екатеринбурге по борьбе самбо,  где девочки заняли призовое место, а Софья Тишкова заняла второе место на всероссийском турнире «Уралочка» по борьбе дзюдо в 2004г.

Экспериментальная группа,  тренировавшаяся по технологическому подходу «Зеленый пояс»,  помимо высоких показателей по тактико-техническим действиям,  существенно отличалась от группы тренирующихся по обычной методике качеством посещения занятий. Пропуски занятий по неуважительной причине группы,  тренировавшейся по технологическому подходу «Зеленый пояс»,  составляло 6-8% (4-6 занятия за весь период исследования). У группы тренирующихся по обычной методике непосещение занятий по неуважительной причине составляло в среднем 30% (приложение 11).
Отсев занимающихся в экспериментальной группе тренировавшихся по технологическому подходу «Зеленый пояс» составил 18.75%, а в  группе тренирующихся по обычной методике отсев составил около 50% (приложение12).
При проведении эксперимента 90% занимающихся в группе тренирующихся по технологическому подходу «Зеленый пояс» сумели сдать оценочные нормативы для получения квалификации «Зеленый пояс» (приложение 13).

Таким образом,  в ходе эксперимента было доказано на практике преимущество технологического подхода «Зеленый пояс» в формировании устойчивого интереса к занятиям борьбой самбо детей младшего школьного возраста на начальном этапе обучения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Итак,  по всему материалу проектировочной разработки  можно сделать было несколько выводов:

· Младший школьный возраст является наиболее благоприятным для развития физических способностей. 

· Огромную роль в занятиях на начальном этапе подготовки играет формирование у занимающихся положительной учебной мотивации. 

· Смысловая основа борцовского поединка - искусство владения телом и умения определять ситуацию. 
· Современное самбо – это всемирно призванный вид спорта.
· Особо важное значение имеет систематическое, планомерное и научно обоснованное изучение всего объема основных технических действий борьбы.
· Терминология спортивной борьбы – это совокупность всех терминов, понятий, применяемых в спортивной борьбе. Она призвана облегчить и упростить взаимопонимание специалистов в процессе работы, соревнований, занятий и так далее.

· Последовательность в построении процесса физического воспитания заключается в тенденции: от общего широкого фундамента физической подготовки к более глубокой и узкой (специализированной) подготовке.

· Технология – это одновременно система совокупности знаний, умений, навыков, методов, способ деятельности и алгоритм, научная разработка решения каких-либо проблем.
· Технологический подход – это представление производственных процессов в виде технологии.
· Существующая наука постоянно находит новые методы работы с детьми, обобщает опыт лучших тренеров, педагогов и тем самым открывает новые возможности усовершенствования существующих теорий и методик физического развития, и совершенствования современной физической культуры и спорта. 
· На практике было доказано преимущество технологического подхода «Зеленый пояс» в формировании устойчивого интереса к занятиям борьбой самбо детей младшего школьного возраста на начальном этапе обучения.
Для более эффективной работы в межаттестационный период автором данного проекта разработана Программа саморазвития, которая приводится ниже.
ПРОГРАММА САМОРАЗВИТИЯ

	№
	Направление саморазвития
	Механизмы саморазвития 
	Период времени

	1
	Изучение специальной литературы
	1.Мануйлов Ю.С. «Средовой подход в воспитании и развитии ребёнка»

2. Унт И.Э. «Теория индивидуализации обучения» 

3. Васильченко Д.И. «Синергетический подход в воспитании и развитии»

4. Новые современные издания по теме обучения  школьников борьбе самбо
	2006.г.
2007 г.

2008 г.

2009 г.
 

	2
	Развитие содержания образования
	Разработка учебной образовательной программы «Зеленый пояс»
	2006 г.г.



	3
	Овладение субъективно – новыми технологиями 
	На базе искусственного интеллекта (компьютерная технология, программа «Интел. образование для будущего» 
	2007г.


В последующей практической педагогической деятельности автора     данного проекта будет использоваться материал всех его частей. Теоретическая часть, а также  материал из введения и заключения могут  быть использованы  на педчтениях, методических семинарах. Проектная часть будет служить ориентиром  для сравнения своей деятельности в последующем с некоторой исходной точкой. Практические занятия с применением технологического подхода «Зеленый пояс»  могут  быть показаны  на мастер – классах для тренеров.  

Автор данной работы  видит необходимость заинтересовать тренеров, преподавателей в применении технологического подхода в подготовке борцов младшего школьного возраста.

Система оценочных нормативов особенно технических действий, конечно,  является абстрактной в виду различных  вариантов  проведения одних и тех же бросков, что связаны с различаем у спортсменов индивидуальных качеств: анатомо-физиологических и морфо-функциональных, а также с применением различных принципов выведения из равновесия, и подбивов противника. Поэтому трактовка различных приемов иногда существенно отличается, но это не является сутью, потому, что главное -  это формирование интереса у занимающегося, повышение его активности на занятиях, стремление к росту технического мастерства, любви к выбранному виду спорта и к регулярным занятиям физической культурой.

Конечно,  Российские борцы самбо продолжают доминировать на международной арене, успешно выступают на соревнованиях любого уровня, но преимущество перед борцами других стран дается все труднее, поэтому без постоянного поиска улучшения подготовки спортсменов на всех уровнях не возможно будет побеждать в дальнейшем.
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